

ОТЧЕТ

«Новорождественской детской библиотеки»

МКУК «Новорождественская СБС»
Новорождественского сельского поселения
Тихорецкого района
С ДЕТСКИМ НАСЕЛЕНИЕМ
ЗА 2021 год

Наш адрес: ст. Новорождественская, ул. Красная, 54, Телефон: 8(861)96 46 5 51 Электронный адрес: Detirogeh2017@yandex.ru

Заведующий библиотекой: Старостенко Е. Н.

1. УПРАВЛЕНИЕ БИБЛИОТЕКОЙ

1.1. Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки:

- обслуживание пользователей-детей и руководителей детского чтения. Повышение социально-культурного значения библиотеки в обществе, устойчивое позиционирование детской библиотеки как территории доброжелательности, любознательности и творчества;
- создание условий для раскрытия всех ресурсов детской библиотек при помощи библиографических обзоров, рекомендательных списков, индивидуальных и групповых бесед, библиотечных массовых мероприятий, тематических выставок, дней информации;
- повышение уровня нравственного и эстетического воспитания, расширение кругозора пользователей библиотеки посредством клуба по интересам «Казачата»;
- создание условий для популяризации здорового образа жизни и занятий спортом;
- воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам человека, ценностного отношения к культурно историческому наследию, государственной символике, русскому языку;
- содействовать развитию семейного чтения;
- активизация работы по всем направлениям совместно с учителями МБОУ СОШ № 8 ст. Новорождественской и воспитателями МБДОУ №21 «Красная шапочка», МБДОУ №16 «Ласточка» и МБДОУ №22 «Березка»;
- социологическое исследование читательских интересов, досуговых потребностей детей, отношения к книге и чтению.
- В 2021 году библиотека приняла активное участие в акциях общероссийского, краевого и муниципального масштаба, в социальнозначимых культурных мероприятиях и юбилейных событиях:
- международный конкурс «Знатоки человеческих душ»;
- месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы;
- олимпиада «Символы россии. Космические достижения»;
- «Библионочь -2021» Всероссийская акция;
- «Ночь музеев»;
- «Искусство объединяет» в рамках акции «Ночь искусств»;
- общероссийская акция «Сообщи, где торгуют смертью»;
- «Старт здоровью детей»- краевой марафон здоровья читателей детских библиотек;
- -краевой библиотечный онлайн- проект «Читай и помни» в рамках реализации Федерального проекта «Без срока давности»;
- «Читаем Пушкина» всекубанская акцияи др.

1.2 Общая характеристика библиотечной сети

«Новорождественская детская библиотека» муниципального казенного учреждения культуры «Новорождественская СБС» Новорождественского сельского поселения Тихорецкого района является филиалом МКУК «Новорождественская СБС» Новорождественского сельского поселения Тихорецкого района.

Почтовый адрес: 352106 Краснодарский край, Тихорецкий район, станица

Новорождественская, улица Красная, 54

<u>Контактный телефон:</u> 8-861-96-46-5-51

Адрес электронной почты: Detirogeh2017@yandex.ru,

официальный сайт МКУК «Новорождественская СБС»- https://mkuknovsbs.ru Страница в социальной сети:

- Инстаграм- https://instagram.com/nov_biblioteka
- -VK-https://vk.com/biblnov
- Одноклассники- https://ok.ru
- -Ютуб- https://www.youtube.com/channel/UCves3iEHp-uXhbcuShLoHlA

<u>Заведующий «Новорождественской детской библиотекой</u>» - Старостенко Елена Николаевна.

- 1.3 Изменений в библиотечной сети нет.
- 1.4 В отчетном году новые должности введены не были.
- **1.5** В летний период в парке станицы сотрудниками детской библиотеки с соблюдением всех требований Роспотребнадзора, был организован летний читальный зал «Нескучайка».

2. АНАЛИТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ «НОВОРОЖДЕСТВЕНСКОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ»

«Новорождественская детская библиотека» находится в помещении общей площадью 37 кв.м.

В 2021 году в библиотеке ремонт не проводился.

За отчетный год в детскую библиотеку никакого оборудования не приобреталось. «Новорождественская детская библиотека» не оснащена копировально-множительной техникой. Имеется ноутбук, выход в сеть Интернет.

3. КАДРЫ БИБЛИОТЕК

В 2021 году в «Новорождественской детской библиотеке» численность работников составила 2 человека. Возрастной состав специалистов детской библиотеки от 41 до 58 лет. Персонал данной возрастной категории является работоспособным, уже имеющей определенный профессиональный опыт.

Моральное поощрение остается из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов.

Заведующая имеет высшее педагогическое образование и среднее библиотечное (окончила Краснодарский колледж Культуры в 2017 году). Библиотекарь имеет высшее педагогическое образование.

Стаж библиотечной работы сотрудников детской библиотеки 10 и более лет.

4. РАБОТА С ФОНДОМ

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
Изучены все отделы библиотечного фонда	В ходе изучения фонда были использованы 2 метода - библиографический и статистический	По итогам плановой инвентаризации книжного фонда было списано: -300 экземпляров по ветхости и устаревшихпо содержанию; -300 экземпляров по утере;

Мероприятие по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов	Наличие Совета по	Работа с задолжниками	
	комплектованию	(формы работы)	
Проверка книжного	Нет	При работе с	
фонда не проводилась		задолжниками	
		используются такие	
		формы работы, как:	
		- индивидуальные	
		беседы с	
		пользователями при	
		записи;	
		– рейды по адресам	
		задолжников;	
		– оповещение	
		задолжников по	
		телефону;	
		– сотрудничество со	
		школьной библиотекой;	
		– возмещение неустойки	

книгами из личной библиотеки.
На конец 2021 года
число задолжников —
68человек.

Работа с экстремистскими материалами

В последнее десятилетие опасность терроризма значительно увеличивается. Это связано с возрастающим фактором технологического развития общества и его урбанизацией. Причин, изменивших вектор внимания в российском государстве, несколько. Одна из них - вступивший в действие Федеральный закон «О противодействии экстремисткой деятельности» № 114 от 25.06.2002 г. В соответствии со статьей 13 данного закона, на территории Российской Федерации запрещается массовое распространение экстремистских материалов, а так же их хранение.

В целях реализации этого закона в библиотеке проводились соответствующие действия:

- ответственный за организацию работы по проверке библиотечных фондов (заведующий детской библиотеки) проводила один раз в неделю сверку «Федерального списка экстремистских материалов» с алфавитным каталогом библиотеки на предмет наличия изданий, включённых в «Федеральный список»;
- составлялся акт сверки имеющихся в фонде библиотеки документов с «Федеральным списком экстремистских материалов»;
- в случае обнаружения документов из «Федерального списка», докладывается директору библиотеки.

5.СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК

5.1 Программная и проектная деятельность детских библиотек Сотрудники детской библиотеки охотно включаются в краевые и районные программы, проекты и акции.

5.2 Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности.

Патриотическое воспитание в Новорождественской детской библиотеке представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность по формированию у юных читателей высокого патриотического сознания, чувство верности своему Отечеству. Продвижение военно-патриотической литературы является основным средством гражданско-патриотического воспитания читателей. Работа библиотеки по патриотическому воспитанию направлена на воспитание чувства гордости за свою Родину, свой народ,

уважения к его свершениям и достойным страницам прошлого. Уважительное отношение к живым и павшим участникам минувших войн. Все мероприятия в 2021 годупрошли в онлайн формате на страницах социальных сетей.

Краевой библиотечный **онлайн - проект** «**Читай и помни**» в рамках реализации Федерального проекта «**Без срока давности**», посвященного сохранению исторической памяти о трагедии и подвиге мирного населения в годы Великой Отечественной войны. Специалисты библиотек рассказывали о подвигах юных героев, которые сражались наравне со взрослыми, в формате видеоуроков на страницах социальных сетей

https://www.youtube.com/watch?v=RbZgX-eXNiw.

В рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы было подготовлено мероприятие «**Навечно в памяти народной**», посвященное дню освобождения города Тихорецка и Тихорецкого района от немецко-фашистских захватчиков.

https://www.youtube.com/watch?v=apZSUP877D8. Уже 78 лет народы нашей страны живут под мирным небом, строят и украшают свои города и села, растят хлеб, воспитывают детей. Видимых ран войны почти нигде не осталось, но в памяти и сердцах людей они сохранились.

В день освобождения нашего города и района от фашистских оккупантов свято чтится жителями города и района. Значит, жива народная память о тех январских событиях 1943г. Ещё не одно поколение наших жителей будет благодарно людям, принесшим мир на их родную землю, избавившим их от фашистской чумы.

В преддверии празднования Дня защитника Отечества, юные читатели "Новорождественской детской библиотеки" присоединились к акции "Помним своих героев" и рассказали о своих близких, сражавшихся за мирное небо своих потомков.

«Мужество. Доблесть и Честь» - под таким названием прошло мероприятие ко дню Защитника Отечества. Да, так было, есть и должно быть впредь, на века! Хотя бы потому уже, что есть у нас этот замечательный праздник - День защитников Отечества. Праздник, посвященный не какой-то отдельно взятой дате или исключительно Армии и Флоту, а именно ему - Защитнику Государства Российского, воину. Тому, кто, продолжая дело славных предков, честно служит обеспечению безопасности России сегодня. В разные времена в обществе формируются свои, присущие только данной эпохе ценности. Но любовь к Родине, верность героическим традициям, знание своего народа — являются основой системы воспитания любого гражданского общества, любого государственного строя. Патриотизм в конечном итоге становится связующей нитью разных поколений. В рамках празднования 800-летия со дня рождения князя Александра Невского, сотрудниками детской библиотеки было подготовлено онлайн мероприятие «Александр Невский — доблестный защитник земли

русской». С давних времен Русь славилась своими богатырями, людьми сильными, смелыми, любящими свою родную землю, свою Родину. Одним из таких был князь Киевской Руси- Александр Невский, национальный герой и средневековой полководец. На протяжении восьми веков русские люди помнят и чтут подвиги Невского. Его имя не забыто и в наши дни. В 2021 годунаша страна отметила 76 годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Ежегодно в дни, предшествующие годовщине Великой Победы, Новорождественская детская библиотека активно включается в марафон патриотических мероприятий. Подвиги Героев живут в памяти поколений, становясь символом мужества, горячей любви к Родине, готовности к еè защите. Память об этих событиях неподвластна времени. Она, бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, переживèт века. Так, юные читатели "Новорождественской детской библиотеки" приняли участие в следующих акциях:

- «Рисуем Победу»,

https://www.instagram.com/p/COjzZqcn1ee/?utm_source=ig_web_copy_link

-«Письмо Победы»,

- «Читаем вместе о войне и о победе"

https://www.instagram.com/tv/COiLrOuHhaB/?utm_source=ig_web_copy_link

- <u>#героиПобеды героимоейсемьи</u>, они рассказали о своих прадедах, защищавших Родину в годы Великой Отечественной войны.

https://www.instagram.com/tv/COpihRTnx6_/?utm_source=ig_web_copy_link В ходе празднования дня Победы, наша библиотека приняла участие в краевой акции памяти «Войной украденное детство».

https://www.youtube.com/watch?v=XEaAU1sllPU. Онлайн час «Новорождественская детская библиотека» посвятила судьбам детей, очевидцам войны. Интересно и трогательно, горько и больно рассказывали библиотекари обо всей тяжести испытаний, выпавших на детские плечи, стараясь как можно правдивее донести трагизм военного лихолетья на фоне демонстрации слайдов с фотографиями военных лет.

В преддверии Дня России Новорождественская детская библиотекаприсоединилась к **акции «Окна России»**.

Слайд- дилижанс «Я другой такой страны не знаю», приуроченный ко дню России, напомнил детям ещё раз об истории нашей огромной и самой красивой в мире многонациональной страны, о многообразии народных традиций, о неофициальных символах.

Ко Дню памяти и скорби был проведен онлайн- час«Тот первый день войны и первый шаг к победе».

https://www.instagram.com/tv/CBseZ51JSfY/?utm_source=ig_web_copy_link 22 июня — День памяти и скорби — день пропитанный болью, надеждой и героизмом. Эта дата знакома каждому, чья Родина — Россия, ведь именно в этот день началась Великая Отечественная война, унесшая миллионы жизней, забравшая близких людей, оставившая вечный след в наших сердцах

и душах. Эта война продолжалась 1418 дней и ночей и унесла 27 миллионов жизней советских людей.

В день российского флага для ребят был проведен видеообзор «У державы величавой на гербе орел двуглавый». Формируя и укрепляя чувство гордости и уважения к символам нашего государства, работники библиотеки включают факты и эпизоды, которые характеризуют отношение наших граждан, воинов, спортсменов к флагу, гербу и гимну нашей страны. Детям было предложено окунуться в путешествие по просторам нашей России.

Одним из ведущих направлений деятельности нашей библиотеки по праву сегодня является краеведение.

Библиотека, при помощи пропаганды краеведческой литературы и мероприятий, формирует у читателей интерес к изучению истории родного края, воспитывает чувство патриотизма к своей малой родине. Именно библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. Познакомить юного читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям — основная задача в краеведческой работе.

У каждого из нас — своя малая Родина. Любовью к ней, к людям, живущим на этой земле, гордостью за свой край пронизана вся работа библиотеки. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю — не прерывается связь поколений.

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие»,- говорил А.С. Пушкин.

Исходя из этого, при библиотеке успешно действует клуб по интересам «**Казачата**».

Цель клуба: Формирование основ гражданского и патриотического воспитания, развитие духовного, нравственного и морального воспитания подрастающего поколения.

Задачи клуба:

- знакомство с историей кубанского казачества, его бытом и традициями, со своей родословной;
- формирование положительного отношения к казачьим традициям;
- воспитание гражданина, патриота через изучение прошлого и настоящего своей малой Родины;
- возрождение казачества, упрочение единства дружбы народов, проживающих на территории Тихорецкого района.

Что же главное в краеведческой работе? Безусловно, выявление, сбор, изучение, сохранение документов и предоставление их читателям. Именно библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям — основная задача нашей

библиотеки в краеведческой работе. Мы должны приобщать детей к познанию исторических корней своего народа. За последние годы изменилось отношение к краеведению. В школах введены специальные уроки, факультативы по изучению истории Краснодарского края, истории Кубанских казаков. Библиотека всегда оказывает помощь учителям в организации уроков, классных часов по истории края, района. Краеведение помогает читателям понять взаимосвязь истории и современности местного и общего.

Участниками клуба «Казачата» являются учащиеся 1-4 классов казачьей направленности МБОУ СОШ №8 ст. Новорождественской.

В череде новогодних мероприятий особое значение имеет Рождество. Это самый важный и радостный христианский праздник. Ведь он прославляет рождение Человека и Бога в одном лице Иисуса Христа. Отмечают его 6 января. Ночь накануне Рождества считается волшебной. И если в эту ночь загадать доброе, милое, мудрое желание, оно обязательно сбудется...В этот день сотрудниками библиотеки был подготовлен рождественский час «Чудо рождественской ночи», из которого ребята узнали историю праздника и почему именно елка стала главным деревом Рождественских и Новогодних праздников.

В рамках празднования Дня православной книги, в детской библиотеке был подготовлен **час духовности** «Лики святой Руси». Мероприятия данной направленности напоминают об истории возникновения отечественного книгопечатания, поддерживают интерес к печатному слову — слову, которое заставляет думать и воспитывает душу, разъяснить, что вкладывается в понятие «православная книга».

Не остались равнодушными и к истории своей Родины. Ко дню образования города Тихорецка и Тихорецкого "Новорождественская детская библиотека" приняла участие в районном краеведческом конкурсе-проекте" "7 чудес Тихорецкого района»

(https://www.instagram.com/tv/CS1O3VvjQDM/?utm_source=ig_web_copy_link, https://www.youtube.com/watch?v=9I5VEm4qlSA). Где, опираясь на воспоминания жителей станицы, прописанные в книге Н.П. Петухова «Откуда пошла и есть станица Новорождественская», рассказали о зданиях, в которых более 100 лет назад располагались школы станицы.

Юные читатели приняли участие в **III фестивале-конкурсе юных книголюбов "Здесь мой край, мой исток, моя родина"** в номинации «Любовью к Кубани в сердце у меня».

https://www.youtube.com/watch?v=hst8C87cR0I

Виртуальный исторический час «Теплом и щедростью согретая земля» рассказал об истории основания города Тихорецка и Тихорецкого района, об их достопримечательностях и официальных символах.

Ко Дню образования Краснодарского края сотрудники библиотеки подготовили виртуальный обзор «Казачество: от прошлого к настоящему».

Кубанское казачье войско начинает свою историю с 1860 года. Доблестью и отвагой славились казаки, а войско их вековыми традициями и культурой. «Не пил воды кубанской – не ел каши казацкой», – говорили, напоминая, что казачество – это образ жизни, где честь и верность были превыше всего. Сегодня возрождающееся казачество вновь становится активным творцом настоящего и будущего России.

Отношение к природе и формирование <u>экологического</u> сознания зависит от эмоциональной заинтересованности, вживания в природные процессы. <u>Экологическое воспитание</u> можно и необходимо начинать с детей раннего возраста - это наиболее восприимчивая и эмоциональная категория слушателей. Воспитание бережного, гуманного отношения к родной природе, животным, птицам формируется у детей постепенно, в процессе обучения и приобретения ими собственного опыта.

А вы любите посещать новые места? Своим пользователям мы предложили совершить виртуальную экскурсию «За природу каждый в ответе», приуроченную ко дню заповедников и национальных парков. Это очень важный праздник, целью которого является напоминание о необходимости сохранения природы. Природа - это чудесный мир, полный тайн и загадок. И мы должны беречь и охранять этот мир. Большую роль в охране редких растений и животных играют заповедники.

Ежегодно, 12 апреля весь мир отмечает День космонавтики. Это настоящий праздник, объединяющий людей всей Земли в едином стремлении познать то, что находится за её пределами. В 2021 году исполнилось 60 лет со дня первого полёта Юрия Гагарина в космос. Для нас кажется привычным, что стартуют с Земли космические корабли. В высоких небесных далях происходят стыковки космических аппаратов, месяцами в космических станциях живут и трудятся космонавты. Тема космоса всегда вызывает интерес у детей самого разного возраста...

В преддверии праздника, на страницах в социальной сети Инстаграм https://www.instagram.com/p/CNe4Q8dq-gh/?utm_source=ig_web_copy_link, читатели "Новорождественской детской библиотеки" приняли участие во флешмобе "Космическая поэзия", где юные пользователи читали стихи, посвященные этому дню.

Мероприятия по <u>правовому просвещению</u> и воспитанию занимают важное место в работе нашей библиотеки.

В отчетном году мероприятия этого направления прошли также в онлайн формате.

Виртуальный правовой час «Есть у нас закон в России» познакомил своих юных зрителей с первым и основным международно - правовым документом (Конвенция о правах ребенка). 20 ноября 1989 года Конвенция о правах ребенка единогласно принимается Генеральной Ассамблеей ООН. Государства, подписавшие Конвенцию, приняли на себя правовую

ответственность за действия в отношении детей, обязались пересмотреть свое национальное законодательство в соответствии с положениями этого международного документа.

На территории нашей страны Конвенция о правах ребенка вступила в законную силу 15 сентября 1990 года.

Виртуальный информационный час «Ты не прав, если не знаешь своих прав», познакомил с основными положениями закона Краснодарского края от 21.07.2008г. № 1539 «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае».

5.3 Детская библиотека – среда нравственно-эстетического развития детей и подростков.

Содействие духовно-нравственному и гуманистическому образованию детей и подростков:

Духовно – нравственное воспитание является одним из приоритетных направлений в работе детской библиотеки. Нравственность и духовность – важные характеристики личности человека. Это ценности человека, его идеалы, устремленность к выбранной цели, совокупность норм поведения в обществе; духовностью часто называют объединяющие начала общества. И это не случайно, ведь нравственное развитие в человеке связано с его духовным развитием. Воспитанный человек и человек, читающий книги, никогда не сойдет с правильного пути. И именно поэтому зачастую библиотеку называют храмом книги, а само слово храм ассоциируется в сознании человека с духовным храмом, следовательно, духовное просвещение и есть ведущее место в библиотеке.

24 мая отмечается **День славянской письменности и культуры**, посвященный Кириллу и Мефодию – создателям славянской азбуки. Этот день нам напоминает об истоках нашей духовности.

И мы воздаем честь и славу святым этим братьям, просветителям славян, принесшим письменность в славянские страны и тем самым приобщившим эти народы к мировой культуре и литературе. Материал был представлен для всех пользователей в формате видео экскурса «Славянская лампадка» на старанице в социальной сети

Инстаграм.https://www.instagram.com/tv/CPInOx2HGtJ/?utm_source=ig_web_c opy_link

В предверии Дня семьи, любви и верности, вниманию пользователей было представленовидео сообщение «Не меркнут образы святые», которое познакомило всех пользователей с историей праздника, с легендой о святых Петре и Февронии. Это яркий, радостный праздник и ещё один повод сказать родным и близким о том, как сильно мы их любим. Эта супружеская чета жила в Муроме в 12 веке, причем с 1203 года Петр был здесь князем. На долю этой пары выпало немало разных испытаний, но все трудности муж и жена преодолевали вместе, находя поддержку и опору друг вдруге. https://www.instagram.com/tv/CRBeG2VlfgS/?utm_source=ig_web_copy_link

Жизнь человека очень стремительна, многое меняется. Читатели стали другими, меняется их отношение к книге, особенно у подрастающего поколения. Но библиотекари уверены, что благодаря их стараниям не прервется русская традиция читать книги.

Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы:

Литература имеет огромное значение в жизни каждого человека. Ведь человек, в высоком смысле слова, становится человеком литературе. Книги заставляют мыслить, воспитывают собственное мнение, развивают воображение. Чтение – сложный творческий процесс, требующий участия интеллекта, эмоций, воображения, памяти читателя, опирающийся на весь его духовный опыт. Результатом этого процесса является обогащение личности человека. Значимость библиотек В процессе ЭТОМ несомненна. Детская библиотека активно сотрудничает со школой детскими садами, выступает в роли навигатора в информационном пространстве для юных читателей. В течении всего года велась активная пропаганда творчества писателей-юбиляров для всех возрастных групп пользователей.

Неделя детской книги — это праздник всех читающих ребят, праздник детства, праздник для писателей, издателей и библиотекарей.

Начало традиционному празднику детской книги положила масштабная встреча писателей и юных читателей, которая первый раз состоялась 26 марта 1943 года в Москве. Затеял этот праздник писатель Лев Кассиль, поддержал Детгиз вместе с популярными авторами. Назвали праздник «День детской книги» или, с легкой руки Кассиля, «Книжкины именины».

В рамках Недели детской книги юные читатели Новорождественской детской библиотеки совершили виртуальное путешествие по книжной вселенной под названием «Новые приключения старых друзей», где они познакомились с историей создания праздника Недели детской книги и узнали, каких лучших писателей необходимо прочитать в детские годы.

https://www.youtube.com/watch?v=HeA-sHVYGNo

Тема «Библионочи 2021» в отчетном году — «Книга — путь к звездам». Мероприятия акции были посвящены науке, технологиям и 60-летию со дня первого полета человека в космос. С давних времен загадочный мир планет и звезд притягивал к себе внимание людей, манил их своей таинственностью и красотой. В рамках проведения всероссийской акции «Библиосумерки 2021» мы предложили своим юным зрителям познакомиться с литературой о космосе и о людях, которые приближали и приближают нас к звездам. Книги об истории освоения космоса, о первых живых существах, посетивших космос и об их дальнейшей судьбе. И, конечно же, книги о полёте в космос первого человека — Юрии Алексеевиче Гагарине, который на космическом

корабле «Восток» совершил полет в космическое пространство, открыв дорогу другим исследователям космоса. https://www.youtube.com/watch?v=DYSDFZF5n1o

Ежегодно, 6 июня в России отмечается Пушкинский день. И это не случайно. Первый русский национальный поэт, родоначальник всей последующей русской литературы, начало всех её начал — таково справедливо и точно признанное место и значение Александра Сергеевича Пушкина в развитии отечественного искусства слова. Читая Пушкина, слышишь его голос. Он говорит с читателем "на равных", как принято между близкими людьми, схватывающими всё с полуслова. Поэт предстает перед нами уникальной личностью, художником, новатором, мыслителем, историком, публицистом. Тайна безмерного обаяния поэта, по мнению Д. С. Лихачёва, в том, что он и по сей день является образцом доброты и таланта, смелости, простоты, жизнелюбия, верности в дружбе. Он «...в каждое мгновение жизни в каждой её песчинке видел, ощущал, переживал огромный, вечный вселенский смысл. И потому он не просто любил жизнь во всех её проявлениях, жизнь была для него величайшим таинством, величайшим действом. И потому он был велик во всём: и в своих надеждах, и в своих заблуждениях, и в своих победах, и в своей любви к людям, к природе, в любви к Родине, к её истории, её будущему». В отчетном году наша библиотека приняла участии в краевой литературной акции, посвящённой 222-й годовщине со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина - «Читаем Пушкина».

https://www.youtube.com/watch?v=TmZxY-LTjIU

В течение всего года в нашей библиотеке работали книжные выставки «Есть имена, и есть такие даты», посвященные юбилеям писателей и книгам – юбилярам, «Приглашаем в Читай-город», «Ребятам о зверятах» и др.. Особой популярностью пользовались выставки для самых маленьких читателей.

Деятельность библиотек по пропаганде здорового образа жизни:

В современных социально-экономических условиях остро встает проблема формирования здоровьесберегающей культуры, воспитания навыков здорового образа жизни у детей. В условиях быстро меняющегося общества происходят изменения социальных функций библиотеки. Она выступает не только как информационный центр и досуговое учреждение — активно расширяется социально-педагогическое содержание её работы. Здоровье — не подарок, врученный при рождении раз и навсегда. Его можно укрепить, а можно разрушить. Формирование здорового образа жизни — общекультурная и социальная задача, стоящая перед обществом. Участие библиотеки в решение этой задачи — подтверждение её просветительской и педагогической функции. Работа ведется в тесном сотрудничестве с образовательными учреждениями.

Библиотека в первую очередь как центры информации должны участвовать в формировании здорового образа жизни подрастающего поколения.

Пропаганда здорового образа жизни является эффективной в том случае, если она ведется постоянно. Мероприятия в данном направлении нашей библиотекой были в онлайн формате:

- традиционно, 7 апреля под эгидой Всемирной организации здравоохранения проводится Всемирный день здоровья. Здоровье — это самое ценное, что у нас есть. И с этим ничто не может сравниться: ни богатство, ни положение в обществе, ни слава. Это настоящая драгоценность, подаренная нам природой. Человек обязан беречь свое здоровье смолоду, ведь именно здоровый человек формирует сильную нацию.

В далеком 1948 году была основана Всемирная организация здравоохранения. Это произошло 7 апреля, поэтому именно в эту дату, отмечается Всемирный день здоровья.

Сохранению и укреплению здоровья человека способствуют высокая двигательная активность и достаточная физическая нагрузка. Обследования показали, что у людей, занимающихся дополнительно спортом, физическое развитие происходит более гармонично.

В рамках празднования всемирного дня охраны здоровья, сотрудники библиотеки вместе с читателями всех возрастных групп отправились в виртуальное путешествие «Вы готовы жить здорово?»

- ежегодно Краснодарской краевой детской библиотекой проводится марафон здоровья "Старт здоровью детей", направленный на популяризацию физической культуры, здорового образа жизни, чтения книг о спорте, спортсменах, разных видах спорта. В этом году проект прошел дистанционно, в режиме онлайн: на страницах социальных сетей была представлена книжная спартакиада «Спорт в детских книгах» https://www.instagram.com/tv/CVzdMZ-DtGR/?utm_source=ig_web_copy_link

В жизни каждого человека, спорт играет очень важную роль. Спорт улучшает здоровье, поддерживает людей в хорошей физической форме и придаёт людям энергию и положительный заряд эмоций. Благодаря спортивным занятиям, люди становятся более активными и жизнерадостными. Из всего этого можно сделать выводы, что спорт положительно влияет на повседневную жизнь абсолютно любого человека.

Мы предложили своим читателям познакомиться с некоторыми книгами о спорте. Детских книг о спорте всегда было много, ведь эти книги — о саморазвитии, воспитании в себе силы воли и лучших черт характера. Эти книги помогут вам больше узнать о некоторых особенностях и секретах разных видов спорта, открыть что-то новое, интересное и полезное для себя.

- читатель нашей детской библиотеки приняла участие в комплексе упражнений и показала свои занятия физической культурой в рамках **марафона здоровья**.

Развитие традиций семейного чтения:

Семья, с семьёй, о семье... Слова эти не новы в лексиконе наших библиотекарей. С семьей связывают они свои планы и на возрождение традиции совместного домашнего чтения, и улучшение нравственного состояния общества, и творческое развитие ребенка. «В семье закладываются основы нравственного воспитания человека, его культурно-духовное развитие. Книга, чтение — это то, что помогает понять и почувствовать нерасторжимую связь: человек — семья — родина».

Главная задача детской библиотеки сегодня- донести до родителей мысль: от того, что сегодня читают или не читают дети, действительно зависит их жизнь, учеба, поведение, нравственный облик, характер и судьба. Сотрудники библиотеки ведут большую работу по укреплению семейных отношений, пропаганде семейных ценностей и организации семейного досуга. Осознавая значимую роль семьи в привитии ребенку интереса и любви к книге, библиотекари, работающие с детьми, стараются активно привлекать родителей в библиотеку, и по возможности, способствовать формированию благоприятных семейных отношений Но как увлечь ребенка чтением? Самое главное — не заставлять читать, а заинтересовать. Наша детская библиотека широко использует в практике своей работы семейные праздники.

Одним из таких стал праздник проводов зимы. Масленица в библиотеке? А почему бы и нет! Новорождественская детская библиотека пригласила своих юных читателей и их родителей на виртуальную экскурсию «Здравствуй, барыня Масленица!». Много интересных праздников у русского народа, один из самых запоминающихся — "блинная неделя" или Масленица. Со времен язычества она знаменует проводы зимы и встречу весны. Из видео часаюные зрители и их родители узналио традициях и обрядах праздника. «Перелистали» страницы масленичного календаря, узнали, как называется каждый день праздничной недели.

Организация интеллектуального досуга в детской библиотеке:

«Испокон века книга растит человека» — гласит народная мудрость, не давая забыть о важности чтения с самого раннего возраста. Но времена меняются, и сегодня отчетливо видно, что интерес подрастающего поколения к досуговому чтению падает. Основной целью интереса к тому или иному изданию все чаще становится получение информации, а не удовольствие от чтения. Даже у детей, активно читающих помимо школьной программы, досуговый репертуар смещен в сторону развлекательного чтива. Как же приобщить население к чтению, а читающих детей к качественной художественной литературе? Именно эту задачу призвана решить библиотека. Сегодня юного посетителя в библиотеке интересуют не только книги, но и новые информационные носители, возможность доступа к ресурсам Интернета. Поэтому библиотечное пространство сегодня — это еще и виртуальное пространство библиотеки.

Создание компьютеризированных мест для посетителей расширяет и информационные возможности библиотеки, позволяет полнее использовать инновационные формы работы. В нашей библиотеке есть своя медиаплатформа—официальный сайт МКУК «Новорождественская СБС», где отражается работа нашей библиотеки. Также мы имеем свои странички в социальных сетях ОК,ВК и Инстаграм, что позволяет донести библиотечную информацию до более широкой аудитории.

https://mkuknovsbs.ru/detskaya-biblioteka

https://www.instagram.com/nov_biblioteka/

https://vk.com/biblnov

https://ok.ru/

<u>Работа с пользователями – детьми, имеющими ограничения в</u> жизнедеятельности:

Наши читатели – особые дети. Когда в семье рождается ребёнокинвалид, родители не готовы к этому. И порой находятся в растерянности, испытывают трудности, не зная, куда обратиться за помощью, что делать, как растить ребёнка. Родители наших читателей нуждаются в квалифицированной помощи не только врачей, но и библиотекаря, который может предоставить необходимую им информацию. Социально-культурная помощь в адаптации детей-инвалидов через общение, книгу, движение – одна из задач, которую мы решаем во время работы с нашими маленькими читателями. Мир художественной литературы позволяет постигнуть сложную многогранную жизнь индивида и на художественных примерах найти топозитивное, что делает жизнь человека интересной и радостной, а в итоге может изменять мировоззрение человека и даже оздоравливать его. Замечено, что человек, постоянно думающий о плохом, воспринимающийокружающий мир и других людей как нечто враждебное, терзает себя злобой, завистью, даже ненавистью. Ребенок-инвалид обычно чувствует себя отдаленным от мира своей болезнью, поэтому основной заботой сотрудников нашей библиотеки является ликвидация этого барьера: читатели нашей библиотеки всегда могут рассчитывать на то, что им постараются предоставить самые современные и самые читаемые произведения. Примером тому могут служить книги Дж. Ролинг о Гарри Поттере, имеющиеся в нашем фонде. Знакомство со специально подобранной художественной литературой обеспечивает получение удовольствия от жизни, пробуждает интерес и радость бытия. Но самое главное – это доброжелательное живое общение. А мы, в свою очередь, стараемся сделать библиотеку местом, где дети чувствуют себя комфортно, уютно и привычно. Мы верим, что «добру откроется сердце ребёнка, и тепло, которое отдает каждый из нас при встрече с детьми, будет согревать его на протяжении всей жизни».

Содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей:

Эстетическое начало есть во всем. Но это не значит, что все вокруг - есть эстетическое. При всем многообразии использования понятий эстетика, эстетическое за ними угадывается некая единая целостность чувственновыразительного бытия самых разных сторон действительности, человеческого сознания и деятельности, включая художественное сознание. Эстетические знания и искусство направляют, воспитывают, формируют целостность и гармоничность личности.

Мерой и показателем уровня эстетического развития и воспитания человека служит его эстетическая культура, а для того что бы приобщить ребенка (подростка) необходимо в нем воспитывать и развивать чувство к прекрасному. В наше время проблема эстетического воспитания, развития личности, формирования ее эстетической культуры одна из важнейших задач, стоящих перед библиотекой

Посредством книг и различных форм мероприятий библиотеки системы проводят работу по развитию у читателей чувства сострадания, способности понимать доброту и человечность, организуя часы милосердия, уроки доброты.

5.4 Детская библиотека – информационный центр

Количество выполненных справок и консультаций	90
Количество библиографических обзоров	-
Уроки информационной грамотности	-
Беседы	-
Дни библиографии	-
Дни информации	-
Экскурсии	-
Другое	-

Одним из важнейших направлений деятельности нашей детской библиотеки является развитие информационной грамотности пользователей. Библиотеки имеют давний опыт работы по воспитанию информационной культуры пользователей. Читателей на протяжении многих лет обучали навыкам поиска информации, использования справочно-библиографического аппарата библиотеки, правилам оформления списков литературы, приемам рационального чтения, конспектирования и реферирования. С развитием информационных технологий возникла потребность в обучении пользованию компьютером и поиску в Интернет. В результате сложились магистральные направления деятельности библиотек: распространение библиотечно-библиографических знаний, развитие культуры чтения, обучение основам компьютерной грамотности. Однако в эпоху стремительной информатизации общества предъявляются новые требования к информационной подготовке современного человека. И библиотеке как социальному и информационному институту в этом аспекте отводится особая роль. На смену понятию

«пропаганда библиотечно-библиографических знаний» пришли такие как: «формирование информационной культуры личности», «информационная грамотность», «медиа-информационная грамотность».

Для создания условий более полного удовлетворения информационных потребностей детей и подростков, умения правильно ориентироваться в информационно- поисковых системах детская библиотека проводит мероприятия на развитие информационной грамотности читателей. В отчетном году библиотечные уроки прошли в онлайн формате.

Видеообзор периодических изданий «Периодическая печать в учебном процессе». Обо всем хочется знать. В нашей стране издается большое количество детских журналов и газет. Выполняя домашнее задание, они помогают ребятам находить нужную информацию. Друг от друга журналы отличаются не только названиями, но и назначением. Бывают литературно – художественные журналы, где печатаются рассказы, стихи, повести известных писателей и поэтов. Есть научно - популярные, познавательные. Среди них выделяются специальные журналы. Там все статьи подчинены общей теме.

https://www.instagram.com/tv/CTWnPK1DOSK/?utm_source=ig_web_copy_link Урок онлайн рекомендаций «Инструменты поиска библиотечной информации: каталоги, картотеки,индекс» рассказал своим зрителям об инструментах библиотечного поиска.

Система каталогов и картотек библиотеки - это совокупность планомерно организованных, дополняющих друг друга взаимосвязанных библиотечных каталогов, библиографических картотек, раскрывающих состав и содержание книжных фондов в различных аспектах. Система каталогов и картотек библиотеки — единая целостная система, являющаяся составной частью справочно-библиографического аппарата. Регулярно библиотечными специалистами осуществляется выполнение тематических, фактографических, адресных, уточняющих справок. Большинство выполненных справок - это тематические. По тематике преобладают справки по литературоведению, экологии, биологии,языкознанию,здоровому образу жизни и спорту.

В **2021 году** нами было выполнено 90 справок. Оказываются консультации по вопросам справочно-поискового аппарата библиотеки. Новорождественская детская библиотека работает в тесном контакте с образовательными учреждениями. Составлены договора о взаимном сотрудничестве с МБОУ ДОД ДШИ ст. Новорождественской, МБДОУ № 16 «Ласточка», МБДОУ № 21 «Березка» и МБДОУ № 22 «Красная шапочка» ст. Новорождественской, регулярно ведется работа с педагогами 1-9-х классов МБОУ СОШ № 8 ст. Новорождественской. В первой половине отчетного года наша библиотека разработала планы работы с этими учреждениями в рамках реализации проекта "Культурный норматив школьника" с дополнением дошкольники.

Наша библиотека формируют информационную культуру школьников и оказывают им существенную помощь в усвоении школьного материала, расширении знаний по различным предметам, подготовке к сочинениям, экзаменам, школьным олимпиадам, написании рефератов. Ребятам предоставляется в пользование весь комплекс справочнобиблиографического аппарата: традиционная система каталогов и картотек, справочные и энциклопедические издания, накопительные папки-досье статей, а так же электронные базы данных.

В течение года работники библиотеки разрабатывают информационно — библиографический материал. Это рекомендательные списки и памятки, буклеты и информационные путеводители и т.д. Они посвящены различной тематике: жизни и творчеству писателей и поэтов, праздниками и памятным датам России и Кубани, рекламе библиотеки и чтения, профилактике вредных привычек, экологическим проблемам и т.д. В истекшем году в детской библиотеке изданы листовки и буклеты:

- «Памятки юному читателю»
- «У книги юбилей» и «Листая страницы в твой юбилей, посвященные детским писателям юбилярам и книгам юбилярам 2020 года.
- «И в памяти, и в книге- навсегда» и др.

5.5 Детская библиотека - центр совершенствования профессионального мастерства и методико-информационного обеспечения специалистов детских библиотек.

Современная детская библиотека - это библиотека, которая обеспечивает информацией и документами своих пользователей, которая предоставляет им необходимые ресурсы для проектной и творческой деятельности. Она должна содействовать формированию высококультурной, гуманной и нравственной личности, развивать гражданские качества и учить цивилизованным нормам общения, уметь жить в быстро меняющемся мире в духе согласия и терпимости.

Для любого пользователя информационно – справочная помощь со стороны библиотеки не что иное, как простая информация по заданной теме. Если пользователь не замечает, какие порой поиски предстоят по уточнению информации, можно считать, что работа выполнена хорошо. Потому что читатель не должен чувствовать напряжение, не комфортность в библиотеке. В современных условиях библиотечные работники должны быть профессионалами, свободно ориентирующимися в книжном рынке и владеющими новыми информационными технологиями, при этом способные организовать и провести мероприятия не только муниципального, регионального, но и всероссийского масштаба, разработать и выпустить электронные продукты, внедрить инновационные формы работы. Наша профессия требует постоянного обновления знаний, а качественное выполнение библиотекарем своих обязанностей, удовлетворение читательских запросов современных пользователей - постоянного

профессионального совершенствования, использования в работе инновационных форм и технологий. Для решения таких задач специалисты нашей библиотеки систематически посещают выездные семинары, практикумы, участвуют в мастер-классах.

5.6 Социологические исследования, опросы, анкетирование.

В 2021году наша библиотека проводила анкетирование для читателей, также анкетирование среди своих сотрудников. Принимали участие в онлайн опросах.

5.7 Библиотечная реклама.

Реклама - яркое явление современности: всепроникающее, вездесущее. Реклама столь разнолика, в наше время столь же пестры и суждения о ней. Целью библиотечной рекламы является повышение популярности библиотеки и спрос на ее ресурсы и услуги. Что же должны делать библиотекари в этой сфере деятельности? Реклама библиотечной деятельности направлена на распространение информации о работе своей библиотеки. Реклама должна быть хорошо продумана, иначе библиотечноинформационная сфера будет претерпевать ее негативное воздействие. Она строится только с учетом потребностей конкретных пользователей и групп, своего местоположения, статуса, информационной оснащенности и новизны фондов.

Широко распространено мнение, что библиотечное обслуживание посетителей и работа с читателями может быть только в помещении библиотеки. Но Интернет создал возможности для дистанционного, т.е. внешнего библиотечного обслуживания и формирования эффекта присутствия. Поэтому сегодня библиотеку можно назвать дистанционной обслуживающей системой.

Информация о работе библиотеки постоянно размещается в информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» на веб-сайте МКУК «Новорождественская СБС» - https://mkuknovsbs.ru , на портале АИС «Единое информационное пространство в сфере культуры», в социальной сети Instagram, VK, Одноклассники и на youtubeканале.https://www.youtube.com/channel/UCves3iEHp-uXhbcuShLoHlA

5.8 Платные услуги.

Наша библиотека не оказывает платных услуг.

6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Детская библиотека – это комфортное пространство для чтения, общения и творчества детей. Место, где ребенок свободен и сам творит свое место и время. Детская библиотека - центр притяжения местного сообщества

Библиотека — это царство информации и знаний, место встречи для друзей, место, где можно не только пополнить свой багаж знаний, но и интересно провести досуг. Для удержания имеющихся читателей и привлечения новых, библиотеке приходится постоянно меняться, подстраиваться под изменения, происходящие в современном обществе. Сейчас у нашей библиотечной системы есть свой сайт и странички в социальных сетях. Открыт доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ), пользоваться которыми можно как через стационарный компьютер, так и с помощью Wi-Fi.

Есть в нашей работе и недостатки, но мы стараемся делать все, чтобы в нашей библиотеке детям было комфортно и уютно.